


آموزشکده فنی دختران ارومیه      

حیاتی آمار  :درس نام                   

            

خانواده مدیریت  :رشته                   

زاده حاجی سولماز    :مدرس                  

دوم جلسه                 



:وکته 
 ٌا دادي کردن تىذی دستً ، ٌذف فراَاوی جذَل تىظیم در اگر 

 از ؛ تاشذ وشذي مشخص ٌا دستً تؼذاد مسألً َدرصُرت تاشذ

.کىیم می استفادي    ٌا دستً تؼذادlogN ×3/3 + 1 = k : راتطً

در راتطً فُق اگر پاسخ ػذد اػشاری تاشذ آن را تً وسدیکتریه 

.  می کىیم  گِردػذد طثیؼی 

:وکته 
 ایه دارد فرد یک تجرتً اتتکار، تشخیص، تً تستگی طثمات تؼذاد تؼییه 

 سلیمً َ آوٍا پراکىذگی ػىاصر، تؼذاد دادي، وُع گرفته وظر در تا تؼذاد

 آماری اطلاػات تاشذ کم تسیار طثمات تؼذاد اگر گردد می اوتخاب محمك

←←اطلاػات َ شُد ومی تیان کامل طُر تً



اساسی ظاٌر ومی شُد َلی اگر تؼذاد طثمات تسیار زیاد تاشذ جسئیات 

در  25َ  5ػىاصر تٍتر مشخص می شُد تطُرکلی تؼذاد طثمات را تیه 

.وظر می گیریم

:1وکته 
دامىً تغییرات ترای دادي ٌای گسستً تراتر است تا تسرگتریه دادي مىٍای 

. کُچکتریه دادي

:2وکته 
دامىً تغییرات ترای دادي ٌای پیُستً تراتر است تا تسرگتریه دادي مىٍای 

.1+کُچکتریه دادي



:   تىاترایه 

                            R       دامىً تغییراتmax – min  

                              K دستً   تؼذاد             دستً   تؼذاد

                                                     

:نکته  

 ػذد وسدیکتریه تً را آن تُان می تاشذ اػشاری طثمات فاصلً اگر 

 ی دستً َطُل مشخص ی دستً تؼذاد تا کً شرط ایه تا کرد گرد طثیؼی

  . کرد مىظُر فراَاوی جذَل در تتُان را اػذاد ی ٌمً مشخص

 =Cفاصله طبقات =



: (دسته وشان)دسته مرکز
  : کىیم می استفادي زیر ی راتطً از دستً وشان ی محاسثً ترای 

دسته حدپایین + دسته حدبالای           
                             2  

 ***

: وکته
 لثلی ی دستً مرکس تً دستً طُل کردن تااضافً تؼذی ٌای دستً مرکس 

. آیذ می دست تً

(نشان دسته)مرکس دسته =

جدول مثال.xlsx
جدول مثال.xlsx
جدول مثال.xlsx
جدول مثال.xlsx


:  مثال

.تاشذ فاصلً طثماتی راتیاتیذ  1,2,3,4,5,6,7,8,9,10اگر دادي ٌا اػذاد 

حل
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: مثال

 در تا تاشذ ساػت ترحسة لامپ 25 ػمر طُل زیر ٌای دادي کىیذ فرض

 دادي فراَاوی تُزیغ جذَل َاحذ 5 صُرت تً طثمات تؼذاد گرفته وظر

 وسثی، فراَاوی  طثمات،فراَاوی، حذَد َ دادي تشکیل را زیر ٌای

.تیایذ را وسثی فراَاوی درصذ َ تجمؼی وسثی فراَاوی تجمؼی، فراَاوی

97-98-98-99-100-100-101-102-103-103-103-103-104-
104-104-104-105-105-105-106-109-109-110-110-110

(حل
دامىه تغییرات

فاصله طبقات
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طبقات حدود فراوانی فراوانی نسبی فراوانی تجمعی درصد فراوانی نسبی تجمعی فراوانی نسبی

97-99 4 4/25=0/16 4 0/16*100=16 0/16

100-102 4 4/25=0/16 4+4=8 0/16*100=16 0/16+0/16=0/32

103-105 11 11/25=0/44 8+11=19 0/44*100=44 0/32+0/44-0/76

106-108 1 1/25=0/04 19+1=20 0/04*100=4 0/76+0/04=0/8

109-111 5 5/25=0/2 20+5=25 0/2*100=20 0/8+0/2=1

N=25



: وشده بىدی دسته آماری های شاخص ی محاسبه

میاوگیه -1      
   

 میاوه -2     

 (وما) مُد -3    

 تؼذاد َتر کردي جمغ تاٌم را ٌا دادي کل (مؼذل) میاوگیه محاسثً ترای 

  . کىیم می تمسیم (N) ٌا دادي



 را دستً ٌر مطلك فراَاوی اتتذا (مؼذل) میاوگیه محاسثً ترای :میاوگیه

 تؼذاد تً اگر را ستُن ایه اػذاد مجمُع َ کىیم می ضرب دستً وشان در

. آیذ می دست تً میاوگیه ، کىیم تمسیم ٌا دادي

                                                                                       
میانگین =                                                                                        
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. کىیذ حساب را  زیر؛میاوگیه جذَل تً تاتُجً: مثال

                                                        
    

يد دسته هاحد

5-2

8-5

11-8

14-11

17-14

20-17

فراياوی مطلق
(fi)

وشان دسته
(Xi) fixi
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 :مثال 
 َزن میاوگیه دٌذ می وشان را کُدک 20 َزن زیر فراَاوی تُزیغ جذَل

.آَریذ دست تً را کُدکان

͂

حدود طبقات فراوانی مطلق xi

9-11 4 (9+11)/2=10

12-14 2 (12+14)/2=13

15-17 6 (15+17)/2=16

18-20 3 (18+20)/2=19

21-23 5 (21+23)/2=22

N=20



 

  :داریم سپس آَریم می تذست تالا جذَل رااز xi ممذار اتتذا :حل

͂

45/16
20

329

20

)22*5()18*3()16*6()13*2()10*4(1











n

xf

x

n

i

ii



  : کىیم می ػمل زیر ترتیة تً (مؼذل)َزوی میاوگیه محاسثً ترای 

وزنی میانگین =                                                           

                                                                  x₁ x₂ ... xk   ها داده  
                                                                 w₁ w₂ ... wk    وزن

                                                   x₁ w₁+ x₂ w₂+ ...+ xkwk

 w₁ +w₂+ ... +wk 

ΣXiWi

ΣWi

k

k

1i=

1i=

x͂ =w



. کىیذ حساب را زیر ٌای دادي َزروی میاوگیه :مثال 

   

   
           

                                             
 

x͂ =w =
 27+34+75+30+21+45

              4270/733       (27×19/14(+)34×17/24(+)75×16/45(+)30×19/75(+)21×18/45(+)45×19/42)

232
= 18/41



موفق باشید


